实施"兼善教育",培育"兼善少年"

——东莞市黄江镇第二小学

东莞市黄江镇第二小学坐落于宝山脚下,创办于1964年,原名为黄江公社合路小学,1994年更名为东莞市黄江镇第二小学。学校坚持"育善人,兴善风"的"兼善教育"办学理念,以"修善其身,兼善天下"的校训引领全体教师精心培育"兼善少年",落实立德树人的根本目标。

学校实施的"兼善教育"蕴含着从内修到外治,从修身到"齐家、治国、平天下, 止于至善"的过程,旨在提升"兼善少年"的"善己、善家、善国、善天下"等核心素 养。

以"真善"教师魅力育人。亲其师,信其道。教师是人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者。学校着力打造具有真诚、尽善、完美品质的"真善"教师团队,让教师用善行去帮助、引领学生进步。

以"至善"德育文化育人。学校构建了"至善德育"文化体系,内容丰富,涉及学生的生活、学习、交往,以及家国情怀、国际视野、世间万物等方方面面,具体包括"善己、善家、善国、善天下"4个大项以及"善德、善智、善体、善行、善能、孝敬亲长、关爱他人、热爱家乡、心系民生、担当社会、关注国事、国际理解、全球意识、人类关怀"14个小项的评价标准。

以"福善"特色课程育人。学校开设的所有课程都与国家课程融汇贯通,相得益彰。构建了独具特色的"福善课程",将"善德、善智、善体、善行、善能"等特色课程融入国家课程,充分彰显出"兼善教育"品牌。

以"美善"校园环境育人。学校的校徽、校歌、校报都体现"美善"育人主题与内涵,精心打造了"兼善五将""善兼六楼""两台五梯""三场多室""四墙三园"等校园人文景观,充分发挥环境育人功能,在潜移默化中涵养学生的"兼善"品质。校园里处处充满诗情画意,让师生们拥有家园的感觉。

学校实施的"兼善教育"促进了"兼善少年"的成长,学生参赛足迹遍布全国各省市。2015年,学校学生代表中国队前往澳大利亚参加亚洲机器人锦标赛,勇夺冠、亚军;2016年,学生代表中国队前往美国参加世界机器人锦标赛,勇夺亚、季军。近五年来,学校荣获市级以上奖励达600多项。学校优秀毕业生曾建航是中国男子跨栏运动员的潜力新星,于2019年7月8日勇夺全运会男子110米跨栏冠军;2019年10月23日获得第七届世界军人运动会110米跨栏亚军;2020年5月10日,在中国田径基地特许赛(上海)男子110米跨栏决赛中夺得冠军,创造了个人首秀的最好成绩,位居赛季亚洲第一名。优秀毕业生张彦于2006年考进北京航空航天大学,2011年成为南航飞行员,2019年成为机长,在中国启





学校智能机器人团队赴美国参加2016年世界机器人WEX锦标赛,获得1个联队亚军、1个联队季军



学校办学理念墙



学校"兼善苑"



学校"善国厅"



学校"善世厅"